



一汽丰田全新CROWN皇冠 焕型上市



CROWN 皇冠 厚积，薄发

热门文章

换一换

热力管爆裂，抢修人员跌入90°C热水

印媒宣称解放军携挖掘机进藏南修路 印方忙否认

刚刚，朝鲜通了电话，为什么是现在？

退出省委常委1年后，他再“回归”

凤凰新闻“抢沙发”大赛：送你一份中奖秘笈，拿走不谢！

“爸爸你说我长大后会有出息吗”这个爸爸的回答绝了

男子在政府门口开车玩“漂移”被刑拘

暴雪橙色预警：陕西河南江苏等7省有大到暴雪

货车高速起火，11吨蔬菜被烧

上海居住证管理新规1月1日起施行 居住登记满半年等可申请

工信部重申严禁新增产能“地条钢”等六类产能不得置换

2018-01-10 06:24:06 来源：21世纪经济报道

0人参与 0评论

本报记者靳颖姝北京报道

进入2018年，钢铁、玻璃、水泥等长期存在产能过剩的工业行业，即将迎来去产能、调结构的攻坚战。

为巩固前期去产能成效，严禁钢铁、水泥和平板玻璃行业新增产能，2018年1月8日，工业和信息化部印发了《钢铁行业产能置换实施办法》（以下简称《办法》）、《水泥玻璃行业产能置换实施办法》，并自2018年1月1日起实施。

1月9日，我的钢铁网资深钢铁分析师徐向春向21世纪经济报道记者指出，与此前2015年印发的版本相比，此次印发的修订版《办法》更加严格。例如，对钢铁业产能置换，文件明确，“地条钢”和落后产能等6类产能一律不得置换。

“此文件的印发，也透露出一个信号，那就是2018年的钢铁等行业去产能的主基调没变，去产能的力度不会减弱。”徐向春称。

严禁新增“地条钢”

中国钢铁、玻璃等行业自2015年受大宗商品寒冬冲击陷入困境。2016年起国家开始对钢铁、煤炭、玻璃、水泥等产能过剩行业实施供给侧结构性改革。在钢铁等行业实施去产能等改革措施2年来，行业市场逐渐回暖，企业的经营效益也普遍向好。去产能目前已取得初步成效。

以钢铁产业为例。自2016年初至今的2年来，钢铁业已累计完成去产能任务1.15亿吨，距钢铁业“十三五”规划“削减1亿吨-1.5亿吨”的上限——1.5亿吨目标仅剩千万吨的规模。

1月9日，中钢协副会长、冶金工业规划研究院院长李新创认为，此次文件出台说明去产能工作并不是一劳永逸的事情。今后的钢铁去产能要严守两条底线，其一是严控新增产能，其二则是严防“地条钢”死灰复燃。

“在国家大力推进供给侧结构性改革、坚定不移化解钢铁过剩产能、三令五申严禁新增产能的背景下，产能置换是实现严禁新增产能和结构调整有机结合的重要手段。”李新创称。

1月9日，工业和信息化部原材料工业司钢铁处处长徐文立指出，“明确哪些项目建设须实施置换是开展产能置换工作的前提，明晰用于置换的产能范围是做好产能置换工作的关键。新出台的《办法》对这些都做了进一步细化和明确，目的只有一个，就是严禁新增产能。”

为了避免个别项目“钻空子”逃避置换新增产能，《办法》要求，无论建设项目属新建、改建、扩建还是“异地大修”等何种性质，只要涉及建设炼铁、炼钢冶炼设备，就须实施产能置换。简言之就是“只要建炉子、就要置换”。

哪些是可以置换的产能范围？“对钢铁行业，简单来说，可用于置换的产能要同时满足‘1个必须、6个不得’的两大要求。”徐文立解释。

其中，“1个必须”指用于产能置换的冶炼装备必须是国资委、各省级政府2016年上报国务院备案去产能实施方案的钢铁行业冶炼装备家底清单内的装备，或2016年及以后合法

合规建成的冶炼设备。

“6个不得”指：列入钢铁去产能任务的产能、享受奖补资金和政策支持的退出产能、“地条钢”产能、落后产能、在确认置换前已拆除主体设备的产能、铸造等非钢铁行业冶炼设备产能6类产能。这是“一票否决”项，触及其中任何一条都不能用于置换。

对于置换比例，此次《办法》也进一步收严。例如，京津冀、长三角、珠三角等环境敏感区域置换比例要继续执行不低于1.25：1的要求，其他地区则由等量调整为减量置换。同时鼓励各地结合实际执行更严的置换比例，推进钢铁工业结构调整。

“这个1.25：1，是指每建设1吨新产能，就必须关停退出1.25吨旧产能。”徐向春在采访中解释称。

值得注意的还有，《办法》不仅对置换比例进行了收严调整，还强调“未完成钢铁总量控制目标的省（区、市），不得接受其他地区出让的产能。”

此前，国务院对天津、河北、山东三省市提出了钢铁产能总量控制目标。有关地区可通过去产能和跨省区置换两条途径，实现区域总量的控制目标。

以山东为例，山东省此前公布“十三五”期间要化解钢铁产能1500万吨。而2016年及2017年累计完成任务刚过半，2018年的去产能任务不轻松。

1月9日，工信部原材料司相关负责人表示，对于已完成区域总量控制目标的地区，在承接其他地区出让产能时，要坚决守住不突破区域产能总量控制目标的底线。

“从中国废钢量不断增长、日益趋严的环保政策看，行业应该鼓励节能环保高效的电炉钢发展。”李新创在采访中还特别强调。他解释称，由于电炉钢用废钢直接生产，相较于高炉炼钢，流程更短，污染也少。

### 力争提前完成去产能目标

相较于2015年底每吨不到2000元的螺纹钢价格，2017年一度站上5000元/吨的价格让不少钢企赚的盆钵钵满。

据中钢协统计，2017年1月-9月，钢铁行业规模以上企业完成销售收入53544.7亿元，同比增长23.10%；实现利润总额达2413.40亿元，同比增长118.50%。

据不完全统计，进入2017年12月以来，国内已有超20家钢企发布产能置换方案。例如：福建三安钢铁拟新建1200立方米高炉1座，合计炼铁产能113万吨；拟新建1250立方米高炉1座，合计炼铁产能115万吨。

值得注意的是，上述计划中大多是新增产能或等量置换，没有减量置换，企业新增产能冲动明显。

徐向春介绍，不久前部分地区发现“地条钢”复产的情况，也同样是受利益驱动出现的“地条钢”死灰复燃。“在吨钢利润超过1000元的诱惑下，‘地条钢’死灰复燃并不是没有可能。这就需要地方发改委、工信及环保等部门严格执法，严防死守，坚决打击。”徐向春强调。

对于顶风作案仍然违规新增产能的情况该如何处置？工信部原材料司相关负责人在解读最新政策时指出，对未按要求产能置换、审核置换方案不严、落实置换不到位等违反办法的情形，有关部门将从两个层面进行处理。

一方面将对弄虚作假、落实不到位的企业依法依规实施联合惩戒，包括研究采取对不符合产能置换要求的项目责令停工、对涉事企业纳入失信名单等措施。其次，对审核把关不严、监督落实不到位的地区和中央企业，将责令限期整改，情节严重的将向全国通报，并依法依规追究相关责任人的责任。

徐向春在采访中分析称，“从宏观政策的层面上，2018年应该不会出现类似去年取缔‘地条钢’那样大刀阔斧的全国大动作了。但是此次文件的印发也透露出两个信号，那就是2018年去产能的主基调没有变化，各地去产能、严控新增、严防地条钢死灰复燃的工作同样也不容放松。”

在产能置换外，2018年钢铁行业内的兼并重组也将成为一大看点。发改委产业协调司巡视员夏农近日在某钢铁行业论坛上透露，2018年行业将加大对钢企的重组力度，按照市场化推动债务重组。

工信部原材料工业司在1月3日发布的《深化供给侧结构性改革开创中国钢铁工业高质量发展的新局面》一文中称，2018年要继续坚定不移抓好钢铁去产能工作，力争提前完成“十三五”的上限目标。

这也意味着，高达1.5亿吨的去产能5年大目标，有望提前完成。

扫码献爱心



凤凰网公益专项基金

[责任编辑：李愿 PF015]

推荐0

石墨烯加热软膜技术获重大突破 3股望暴涨 高潮后实盘牛散低吸1股

免责声明：本文仅代表作者个人观点，与凤凰网无关。其原创性以及文中陈述文字和内容未经本站证实，对本文以及其中全部或者部分内容、文字的真实性、完整性、及时性本站不作任何保证或承诺，请读者仅作参考，并请自行核实相关内容。

理财推荐

<p>预期年化利率 <b>最高13%</b></p> <p><b>凤凰金融-安全理财</b></p> <p>凤凰点评： 凤凰集团旗下公司，轻松理财。</p> <p><a href="#">查看</a></p>	<p>近一年 <b>13.92%</b></p> <p><b>混合型-华安逆向策略</b></p> <p>凤凰点评： 业绩长期领先，投资尖端行业。</p> <p><a href="#">购买</a></p>
--	---

网友评论 | 跟帖管理 | 举报

0 条评论 / 0 人参与

文明上网，不传谣言，登录评论！



发表评论

一键登录：凤凰帐号 / 新浪微博

[查看全部评论 >>](#)

为您推荐



中法企业家委员会成立 阿里京东空客法巴都在(名单)

01-10

3

undefined



蓝视频 | 老周侃股：解决IPO“堰塞湖” 勿半途而废

北京商报 01-12 0



蓝视频 | 酒酒归一：90后能否撑起葡萄酒消费半边天

北京商报 01-12 0



河边惊现“女尸”，走进一看发生恐怖一幕

推广 10-19 0



这个“日本毒瘤”坑骗中国好几百亿 如今终于崩盘了

01-12 261



蓝视频 | 老周侃股：可转债之后，权证也应大力发展

北京商报 01-11 0

潘石屹：任志强让我帮忙澄清其“今年楼市必定暴涨”一文

凤凰网财经 01-11 107